

## 以史为鉴 开创未来

## 深化伟大自我革命 永葆先进性纯洁性

孙杰

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话中,深刻总结了中国共产党领导中国革命、建设与改革的宝贵经验,强调“以史为鉴、开创未来,必须不断推进党的建设新的伟大工程”。中国共产党之所以历经磨难而不衰,千锤百炼更坚强,最重要的原因就是敢于自我革命,始终坚持党要管党、全面从严治党,从而保证了中国共产党的蓬勃朝气、昂扬锐气、浩然正气、斗争骨气、奋斗底气。

## 不怕牺牲是中国共产党自我革命精神的生动诠释

“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天。”不怕牺牲,既是中国共产党伟大建党精神的集中体现,也是中国共产党自我革命精神的生动诠释。中国共产党是为人民利益甘愿流血牺牲的政党。“为共产主义奋斗终身,随时准备为党和人民牺牲一切,永不叛党”,这不仅是中国共产党人的政治品格,也是中国共产党对人民的庄严承诺和铿锵誓言。毛泽东指出:“我们党尝尽了艰难困苦,轰轰烈烈,英勇奋斗。从古以来,中国没有一个集团,像共产党一样,不惜牺牲一切,牺牲多少人,干这样的大事。”艰苦卓绝的井冈山斗争持续两年多,牺牲的英烈平均每天近60人。二万五千里长征路,红一方面军从江西出发时的8.6万人,抵达陕北时只剩6000多人。仅新民主主义革命时期,英勇牺牲并有名可查的革命烈士就达370万人。中国共产党为什么在那么弱小的情况下能够逐步发展壮大起来,在腥风血雨中能够一次次绝境重生,在攻坚克难中能够不断从胜利走向胜利,根本原因就在于始终把人民放在心中最高位置,甘于为人民牺牲自己的一切。“从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益”,成为中国共产党区别于其他政党的最鲜明品格,也是中国共产党跳出“其兴也勃焉、其亡也忽焉”历史

## 【核心提示】

- 中国共产党历经磨难而不衰,千锤百炼更坚强,最重要的原因就是敢于自我革命,始终坚持党要管党、全面从严治党
- 不怕牺牲,既是中国共产党伟大建党精神的集中体现,也是中国共产党自我革命精神的生动诠释
- 勇于自我革命,是中国共产党成熟强大的内在动力,是推动伟大事业不断发展的制胜法宝
- 迈步新征程,我们要在深化伟大自我革命中锻造出强大的政党,确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心

周期率的根本保证。

## 勇于自我革命是中国共产党成熟强大的内在动力

勇于自我革命,是中国共产党成熟强大的内在动力,是推动伟大事业不断发展的制胜法宝。百年风霜雪雨,百年大浪淘沙。我们党团结带领中国人民战胜一个又一个困难、取得一个又一个胜利,关键在于始终坚持党要管党、全面从严治党不放松,在推动伟大社会革命的同时进行伟大的自我革命。我们党历经百年沧桑依然风华正茂,其奥秘就在于具有自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的强大能力。这种伟大的自我革命,使中国共产党永葆先进性和纯洁性,是中国共产党本色不变的根本所在。党的百年历史,也是我们党始终保持党的先进性和纯洁性、不断防范被瓦解被腐化的危险的历史。中央苏区时期,毛泽东对贪腐化行为力主严惩,坚决主张:“与贪污腐化作斗争,是我们共产党人的天职,谁也阻挡不了!”新中国成立前夕,毛泽东提出的“两个务必”及其“进京赶考”的警示,建国初期的“三反五反”运动,都昭示了中国共产党对自身建设的清醒和自觉。改革开放以来,我们党通过开展整党、“三讲”教育、先进性教育活动、学习实践科学发展观等,有力推进党的建设新的伟大工程,以

自我革命的政治自觉、思想自觉和行动自觉,保持自身的先进性和纯洁性,为中华民族伟大复兴提供了坚强的政治保证和组织保证。

## 不断推进新时代党的建设新的伟大工程

不断推进党的建设新的伟大工程,是新时代以习近平同志为核心的党中央治国理政的鲜明特征。江山就是人民,人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心。人心向背关系党的生死存亡。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央践行马克思主义政党勇于自我革命的品格,以刀刃向内、壮士断腕的勇气,以猛药去疴、重典治乱的决心推进全面从严治党,进行伟大自我革命,抓思想从严、抓管党从严、抓执纪从严、抓治吏从严、抓作风从严、抓反腐从严,推动新时代全面从严治党取得了历史性、开创性成就,产生了全方位、深层次影响,极大凝聚了党心军心民心。党的十八大到党的十九大五年间,经党中央批准立案审查的省军级以上党员干部及其他中管干部440人。全国纪检监察机关立案154.5万件,处分153.7万人,其中厅局级干部8900余人,县处级干部6.3万人,涉嫌犯罪被移送司法机关处理5.8万人。“人民把权力交给我们,我们就必须以身许党许国、报党报国,该做的

事就要做,该得罪的人就得得罪。”在这场没有硝烟的斗争中,以习近平同志为核心的党中央展现出旗帜鲜明的坚定立场,勇毅决绝的意志品质,推动反腐败斗争取得压倒性胜利。

办好中国的事情,关键在党。自我监督是世界性难题,我们党长期执政,最大的挑战就是对权力的有效监督。党的十八大以来,我们党始终坚持持严的主基调,对党的自我监督作出一系列重大部署,以刀刃向内的勇气向党内顽瘴痼疾开刀,以雷霆万钧之势推进全面从严治党,以水滴石穿的钉钉子精神抓作风建设,坚持“打虎”“拍蝇”“猎狐”多措并举,牢牢秉持凡是群众反映强烈的问题都要严肃认真对待、凡是损害群众利益的行为都要坚决纠正的思想自觉和行动自觉。在正风肃纪方面,精准运用监督执纪的“四种形态”,进一步厚植了党执政的群众基础,有力净化了党内政治生态,党的形象、党的威望在人民群众中得到了锻造和重塑,党的凝聚力、战斗力、引领力、向心力、动员力得到了空前提升。历史已经证明并将继续证明:没有中国共产党,就没有新中国,就没有中华民族伟大复兴。

迈步新征程,我们要发扬自我革命精神,始终保持“赶考”的清醒,胸怀和牢记“国之大者”“党之大者”,增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力,同弱化党的先进性、损害党的纯洁性的问题进行坚决斗争,增强全面从严治党永远在路上的政治自觉,牢记打铁必须自身硬的道理,强化不敢腐的震慑、扎牢不能腐的笼子、增强不想腐的自觉,以新时代党的自我革命引领新的伟大社会革命。在深化伟大自我革命中锻造出强大的政党,把党的建设始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党,确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。

(作者单位:内蒙古自治区中国特色社会主义理论体系研究中心、内蒙古党校党史党建教研部)

## □呼和

## 坚定理想信念 争取更大光荣

在长期奋斗中构建起中国共产党人的精神谱系。

塑理想信念之魂,就要在开创美好未来的征程上,继续弘扬光荣传统、赓续红色血脉。要不断深化党史学习教育和以党史为重点的“四史”宣传教育,教育党员干部正确认识“中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行”,进而坚定走好中国特色社会主义道路的信心和决心。

**坚持人民立场,固理想信念之本。**中国共产党根基在人民、血脉在人民、力量在人民。党的百年奋斗历史就是始终坚守和践行初心使命,始终坚持马克思主义政党的人民立场,始终与人民想在一起、干在一起的光辉历程。在一百年的光辉历程中,中国共产党始终胸怀为中国人民谋解放、求幸福的家国情怀、人民情怀,始终践行着人民至上的承诺,始终坚持为实现人民群众对美好生活的向往而奋斗。

固理想信念之本,就要牢固树立以人民为中心的发展思想,时刻代表人民、紧紧依靠人民、充分尊重人民、全心全意服务人民,为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗。要在增强“四力”上下功夫,把宣传和服务建立在对群众“急、难、愁”和“喜、乐、盼”的思考上,用群众爱听和爱看的方式教育引导群众,用群众满意和需要的方式宣传服务群众。

**铸牢中华民族共同体意识,聚理想信念之力。**中华民族共同体意识是国家统一之基、民族团结之本、精神力量之魂。在中华民族大家庭中,各民族是唇齿相依、休戚与共的命运共同体、利益共同体。在实现中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程中,要努力寻求最大公约数、画出最大同心圆,形成各民族、海内外全体中华儿女心往一处想、劲往一处使的大团结大联合,汇聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。

聚理想信念之力,就要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,在学懂弄通做实上下功夫,增进政治认同、思想认同、情感认同,做到学思用贯通,知信行合一。坚持常新常新,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不折不扣贯彻落实习近平总书记关于内蒙古重要讲话重要指示批示精神和关于宣传思想工作的重要论述,推动讲话精神落地见效。

**弘扬伟大建党精神,塑理想信念之魂。**坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民的伟大建党精神,是我们党团结带领各族人民不断取得伟大胜利、不断创造伟大奇迹的精神之源,是推动中华民族以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴的精神支柱。

## ■实践者说

## 学好四门“功课” 争做时代新人

□王暄晏

习近平总书记在“七一”重要讲话中寄语广大青年:“新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任,增强做中国人的志气、骨气、底气,不负时代,不负韶华,不负党和人民的殷切期望!”这是总书记对新时代中国青年提出的要求,也是一份沉甸甸的嘱托。青年是最具活力与朝气的社会力量,是国家民族的未来与希望。在党史学习教育中,要引导广大青年学生学好政治理论、理想信念、德行修养、知行合一四门“功课”,切实做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,争做堪当民族复兴大任的时代新人。

**学好德行修养课,激发奋进力量。**青年学生要学好党史中立根塑魂的道德史和催人奋进的英雄史,以浴血奋战的革命仁人志士和坚守岗位、无私奉献的基层党员为楷模榜样,汲取道德滋养,激发奋斗意志,涵养新时代青年的优良道德品质。要锤炼过硬的能力素质,汲取党在不同历史时期破解诸多难题创造出的宝贵经验和智慧,转化为处理各种矛盾、解决实际问题的能力,以更加积极、务实、理性的态度面对人生中遇到的挫折与困难,不断增强意志力、坚忍力、自制力,争当新时代积极向上、向善有为的好青年。

**学好知行合一课,践行使命担当。**青年学生要积极投身于学校的第一课堂教育和第二课堂培养,注重提升实践能力、创新能力和团队合作能力,在学习实践中锻炼提升,在奋发有为中践行责任担当,在担当中服务现代化建设,展现新时代青年的理想与追求、奉献与奋斗。要积极投身于社会实践,充分运用学校开展的劳动教育、社会实践等重要载体,培养求真务实、迎难而上的精神品质,培养矢志奋斗、实干担当的优良作风,在实践中砥砺品格,在实践中练就过硬本领,以顽强拼搏之力和一往无前之志,用真才实学服务人民,用创新创造报效祖国。

**学好理想信念课,筑牢信仰根基。**心有所信,方能行稳致远。在思想政治教育中,要教育引导青年党员切实增强党性意识、党性观念,始终做共产主义理想的忠实信仰者和坚定实践者。新时代青年要在党的波澜壮阔的历史中感悟信仰的坚定,筑牢学史增信的信仰根基,坚定

## 加强中华儿女大团结 凝聚共同奋斗的强大力量

高晓燕

## 【核心提示】

- 中国共产党带领内蒙古各族人民走过革命、建设、改革的伟大历程,孕育了守望相助理念、乌兰牧骑精神、蒙古马精神,为新时代加强中华儿女大团结注入了强大的精神力量
- 正是因为有中国共产党的领导,内蒙古各族人民才能与全国各族人民同呼吸、共命运、心连心,共同经历了伟大奋斗历程,共同铸就了祖国北疆亮丽风景线,共同创造了令世界为之惊叹的伟业
- 坚持中国共产党的领导,坚持大团结大联合,努力寻求最大公约数、画出最大同心圆,形成海内外全体中华儿女心往一处想、劲往一处使的生动局面

女大团结、齐心协力促发展的典范。

新中国成立后,全国人民一道支援了内蒙古的建设,留下了齐心协力建包钢、全国高校支援内蒙古高等教育等脍炙人口的故事。为了支援包钢建设,1959年1月19日的《人民日报》在第一版发出了“包钢为全国,全国为包钢”的口号,在全国上下掀起一个支援包钢的热潮。当时,平均每天有来自22个省、55个市、300多个企业的设备和材料从全国各地运到包钢。在全国人民的支援下,包钢1号高炉提前1年建成投产,结束了内蒙古不产寸铁的历史。

改革开放后,内蒙古自治区在党中央的正确领导下,同全国其他省份一同实现了经济腾飞,特别是随着西部大开发、振兴东北战略的深入实施,区域经济发展不平衡问题得到有效缓解。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视内蒙古经济社会转型发展,为内蒙古量身打造了以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,通过对口帮扶、实施三大攻坚战、推进西部大开发形成新格局等政策,内蒙古与全国一道全面建成了小康社会,实现了第一个百年奋斗目标,朝着第二个百年奋斗目标大踏步前进。

回望百年历史,正是因为有中国共产党的领导,内蒙古各族人民才能戮力同心、奋楫笃行,才能与全国各族人民同呼吸、共命运、心连心,共同经历了伟大奋斗历程,共同铸就了祖国北疆亮丽风景线,共同创造了令世界为之惊叹的伟业。

## 中华儿女大团结铸就了祖国北疆亮丽风景线

内蒙古自治区作为我国最早成立的省级民族自治区,一直以来都具有民族团结的光荣传统。正是因为团结了最广大的人民群众,才能使各族人民团结一心、共同奋斗,成为了中华儿

## 团结一切可以团结的力量 奋进新时代

当今世界正经历百年未有之大变局,实现中华民族伟大复兴正处于关键时期。越是形势复杂,越是任务艰巨,越是要坚持中国共产党的领导,坚持大团结大联合,广泛凝聚共识,广聚天下英才,努力寻求最大公约数、画出最大同心圆,形成海内外全体中华儿女心往一处想、劲往一处使的生动局面。

牢记殷切嘱托,筑牢祖国北疆安全稳定屏障,稳定是发展的基础,是加强中华儿女大团结的基本保障。筑牢祖国北疆安全稳定屏障,是习近平总书记对内蒙古各族干部群众的谆谆嘱托、殷切希望,也是全国各族人民的利益所系。

奋进第二个百年奋斗目标,在全面建设社会主义现代化国家新征程中起好步、开好头,就要坚持以人民为中心的工作导向,立足各族人民共同创造美好生活的新期待,不断巩固社会和谐、民族团结、边疆安宁的大好局面。

守好精神家园,铸牢中华民族共同体意识。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,我们要以铸牢中华民族共同体意识为主线,以加强各民族交往交流交融为根本方向,坚定推行和规范使用国家通用语言文字,继续引导各族群众树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观,增强各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同,不断铸牢中华民族共同体意识,夯实民族团结的思想根基。

勇担历史重任,建设新时代模范自治区。要始终坚持正确的政治方向,紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,不断增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,在新征程中努力走在前列,建设新时代模范自治区;要坚持和完善民族区域自治制度,不断探索完善和发展民族区域自治制度的具体实现形式;要坚持大团结大联合,坚持一致性和平多样性统一,加强思想政治引领,维护好“模范自治区”的崇高荣誉,在全面建设社会主义现代化国家新征程上书写好民族团结进步事业的壮丽篇章。

(作者单位:内蒙古自治区中国特色社会主义理论体系研究中心、内蒙古自治区社会科学院)